LIAOCHENG RIBAO

## 引领睦邻友好合作 捍卫国际公平正义

一俄罗斯各界热切期待习近平主席对俄进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

■ 新华社记者 黄河 刘恺 江宥林

应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

俄罗斯各界人士对习近平主席即将 到访表示热烈欢迎,认为习近平主席此次 访问意义重大;期待在两国元首战略引领 下,双方进一步深化政治互信,赓续历史 友谊,拓展务实合作,共同维护国际公平 正义;相信此访将为俄中新时代全面战略 协作伙伴关系发展注入新动力,为推动国 际秩序朝着更加公正合理的方向发展作 出新贡献。

#### 元首外交定向领航

莫斯科,春意盎然,彩旗招展。这座 历史名城已做好准备,迎接一位中国老朋 友的到来。

"元首外交对俄中关系发展起到定向领航的作用。"俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫高度关注习近平主席来访。他相信此访将进一步深化两国政治互信,"推动俄中新时代全面战略协作伙伴关系取得新成里"

这次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯。10多年来,中俄两国元首在不同场合会面已超过40次。在两国元首的战略指引和关心推动下,中俄关系成熟、坚韧、稳定,两国已探索出一条"不结盟、不对抗、不针对第三方"的相处之道,站在了新型大国关系的前列,树立了相邻国家关系的典范。

今年以来,习近平主席同普京总统两度战略沟通,引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。俄罗斯圣彼得堡

国立大学东方系教授阿列克谢·罗季奥诺 夫说,在当前国际局势复杂多变的背景 下,习近平主席此访对两国关系发展具有 积极而深远的意义。"相信此访将为两国 关系健康发展注入更多动力,进一步推动 俄中关系高水平运行。"

互授珍贵勋章,一起乘坐高铁,一同观球赛,一起同两国青年交流互动……中俄两国元首交往的一幕幕暖心瞬间也彰显着中俄友好的深情厚谊。俄罗斯知名汉学家、俄中友好协会副主席尤里·塔夫罗夫斯基认为,"双方元首密切互动和高度互信,引领着两国友好关系始终朝着更加稳定的方向发展"。

在两国元首把舵定向下,中俄务实合作破浪前行、量稳质升:2024年两国贸易额达2448亿美元,中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。中俄务实合作持续深化,为两国关系发展注入蓬勃活力,也为两国人民带来实实在在的好处。

俄罗斯科学院中国与现代亚洲研究 所所长基里尔·巴巴耶夫说,在两国元首 战略引领下,俄中务实合作取得丰硕成 果,"期待习近平主席此访为两国在政治、 经济、文化等各领域交往合作注入新动 力"

### 传承两国深厚情谊

2015年5月9日,莫斯科红场。在俄罗斯纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典的主观礼台上,习近平主席和普京总统并肩而立,神情庄重。

回忆起10年前那场庆典,年逾七旬的 莫斯科市退休教师玛丽亚·谢苗诺娃仍清 晰记得,当时电视画面中多次出现习近平 主席的身影。"非常期待习近平主席再次 来访并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利 80周年庆典,这体现了两国和两国人民对 那段烽火岁月中结下的深厚友谊的珍 视。"

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。中俄作为第二次世界大战亚洲和欧洲两个主战场,两国军民为挽救国家危亡、争取世界和平付出了巨大民族牺牲,作出了重大历史贡献,也在并肩奋战中以鲜血和生命铸就了伟大友谊。

娜塔莉亚·赫留金娜是俄罗斯援华志愿飞行员后代协会主席。她父亲季莫非·赫留金是当年援华苏联空军志愿队轰炸机部队指挥官。"俄中之间的友好情谊是鲜血铸就的!"赫留金娜动情地说,"习近平主席此访将向世界展示俄中深厚的友谊,促进两国人民的友好关系不断传承。"

历史中凝结的深厚情谊为如今两国 民间友好奠定坚实基础。近年来,中俄人 文交流蓬勃开展,"青年友好交流年""地 方合作交流年""科技创新年""中俄文化 年"……两国在教育、旅游、卫生、体育等 各领域交往不断增加,中俄民心相知相 通、相近相亲成色越来越足。

俄罗斯胜利博物馆历史学者亚历山大·米哈伊洛夫说,两国人民在反法西斯战争中结下的友谊跨越时空,成为维系两国世代友好的情感纽带,"习近平主席此访必将推动俄中人民间真挚情谊不断延续"。

"历史见证俄中相互支持,并肩而行, 习近平主席此访必将推动两国携手开创 更美好未来。"圣彼得堡市社会政策委员 会副主席亚历山大·柳比莫夫说。

#### 加强多边平台协作

纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年 庆典前夕,莫斯科街头,写有"胜利"字样 的旗帜随风飘扬。在路边,以苏联卫国战争历史为主题的图片展板和装饰橱窗吸引行人停下脚步,或合影留念,或浏览沉

"习近平主席此次访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年纪念活动,是具有世界意义的重大事件。"俄罗斯军事科学院副院长瓦列里·巴拉诺夫说,此访将展现俄中两国捍卫二战胜利成果的决心,以及共同致力于构建更加公平国际秩序的信念。

多名俄方人士接受采访时表示,在当 今世界面临单边主义、保护主义回潮,霸 权主义、强权政治冲击的背景下,俄中同 为世界大国和联合国安理会常任理事国, 对维护世界和平发展负有特殊责任,两国 关系的意义和影响已经超出双边范畴。

俄罗斯外交部副部长安德烈·鲁登科说,习近平主席在世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年之际访问俄罗斯,表明俄中决心共同反对任何篡改二战历史的企图。"期待两国以此访为契机,为共同推进世界多极化和国际关系民主化作出新的贡献。"

近年来,中俄在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台密切协作,践行真正的多边主义,为全球治理体系改革和建设提供更多正能量,为促进全球南方国家团结合作作出重要贡献。

在罗季奥诺夫看来,俄中是多极化世界的关键力量,在推进世界多极化进程中发挥重要作用。"期待习近平主席此访进一步加强两国在国际事务和全球治理方面的协调与合作,共同推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。"

(参与记者:席玥、阚静文、安晓萌) 新华社莫斯科5月5日电

### 普京称俄中关系 对维护世界稳定具有战略意义

新华社莫斯科5月4日电(记者包诺敏)俄罗斯总统普京在"俄罗斯-1"电视频道4日播出的一部纪录片中表示,自25年前他初次担任总统时就注意到世界经济发展重心正向亚太地区转移。俄罗斯积极发展同中国的关系,为世界稳定打造坚实基础。

普京强调,在当今条件下,俄中关系具有深刻的战略意义。"全球性动荡未见缓和,反而呈现扩散态势。俄中两国可靠、稳定的关系本身增强了世界稳定性。"

## 巴基斯坦决定 正式向安理会通报南亚局势

新华社伊斯兰堡5月5日电(记者 杨恺 蒋超)巴基斯坦外交部5日发表声明说,巴方已决定正式向联合国安理会通报有关南亚局势的最新进展。

声明说,巴方将特别向安理会通报印度的"侵略行径、反复挑衅和煽动性言论对地区及全球和平稳定构成了何种严重威胁",以及印度"试图非法单边暂停《印度河用水条约》的行为明显违反其国际义务",并呼吁安理会采取适当措施应对上述"令人担忧的事态发展"。

巴基斯坦军方官员5日告诉新华社记者,当地时间4日23时45分左右,印军向克什米尔地区印巴实际控制线巴方一侧的多个哨所开火,巴军"全力反击"。

4月22日,印控克什米尔地区发生针对游客的枪击事件,造成重大人员伤亡。随后印度与巴基斯坦均采取强硬措施,引发局势升级。巴基斯坦政府5月4日宣布,禁止通过陆路、海路和空路转运进口原产于印度的货物,并禁止第三国向印度出口的货物经由巴基斯坦过境。

### 主要产油国 将连续两个月超预期增产

新华社维也纳5月4日电(记者 孟凡宇)石油输出国组织(欧佩克)3日发表声明说,8个欧佩克和非欧佩克产油国决定自今年6月起日均增产41.1万桶。这将是上述国家连续第二个月以高于预期的幅度增产石油。

沙特阿拉伯、俄罗斯、伊拉克、阿联酋、科威特、哈萨克斯坦、阿尔及利亚和阿曼的代表当天举行线上会议,讨论国际石油市场形势及前

根据声明,鉴于当前市场基本面稳健,石油库存处于低位,8国决定进行产量调整。同时,8国将根据市场情况灵活调整增产节奏,以维护石油市场稳定。

上述8国2023年11月宣布日均220万桶的自愿减产措施,此后减产措施多次延期,于2024年12月延长至2025年3月底。8国今年3月决定自4月1日起逐步增加石油产量,以回撤自愿减产措施。

# 特朗普称将对所有在外国制作的电影征收 100%关税

新华社洛杉矶5月4日电(记者 高山)美国总统特朗普4日称, 将对所有在外国制作的电影征收100%关税。

特朗普在社交媒体"真实社交"上发文称,美国电影业"正在迅速衰亡",其他国家正通过各种激励措施"吸引美国电影制作人和工作室离开美国"。特朗普说,好莱坞因此"遭受重创",这对美国构成"国家安全威胁"

特朗普说,他将授权美国商务部和美国贸易代表立即启动程序,对所有进入美国、在外国制作的电影征收100%关税,希望"再次拥有美国制作的电影"

好莱坞行业媒体报道说,近年不少美国电影公司前往英国、澳大利亚、加拿大、爱尔兰和西班牙等国制作大片,好莱坞也需要借此降低影片成本。媒体指出,对外国制作电影加征关税的做法或将对美国娱乐产业产生重大冲击。

美国战略与国际问题研究中心资深研究员、美国商务部前官员威廉·赖因施认为,对外国制作电影加征关税"弊远大于利",将"杀死我们(美国电影)产业",且外国制作电影构成"国家安全威胁"的说辞很难让人信服。

### 伊朗公布新型弹道导弹

据新华社德黑兰5月5日电(记者沙达提)伊朗国防部4日晚公布一款新型固体燃料弹道导弹,射程可达1200公里。

伊朗国家电视台4日晚援引国防部长纳西尔扎德的话报道说,这款名为"卡西姆·巴西尔"的导弹"比之前的导弹具有更好的机动性","可以突破'萨德'和'爱国者'导弹防御系统"。

纳西尔扎德说,伊朗拥有大量导弹储备,如果发生战争,将毫不犹豫地使用这些导弹打击任何地点的目标。"如果我们受到攻击,或者被强加战争,我们将以武力回应。"

纳西尔扎德还表示,美国一方面表态愿意谈判,另一方面,一些美国官员又经常通过各种方式威胁要对伊朗进行军事打击。他说,如果遭到攻击,伊朗将对美国的利益和基地进行打击。"我们对邻国没有敌意,但美国基地将成为我们的目标。"

### 美国一餐馆发生枪击

至少3人死亡

新华社华盛顿5月5日电 美国亚利桑那州首府菲尼克斯市郊区一家餐馆4日晚发生枪击事件,已造成至少3人丧生、5人受伤。

当地警察局警官莫罗尼·门德斯4日在新闻发布会上说,警方当天19时45分收到这家餐馆发生枪击的报警,"事件导致3人死亡,另有5人中枪或被弹片击伤"。门德斯还说,警方认为枪手不止一名,调查人员尚未拘留嫌疑人,但已对多人进行问讯。

一名不愿公开姓名的男性目击者对美国全国广播公司新闻台记者说,枪击发生时,他在15至20秒内听到20多声枪响,约30秒过后,又听见10多声枪响。

### 今日关注 👨

## 以色列机场遭袭 数家航空公司取消国际航班

新华社耶路撒冷5月4日电 受也门胡塞武装向以色列发射导弹影响,位于以特拉维夫的本-古里安国际机场4日一度中断运行,数家航空公司表示取消往返特拉维夫的航班。

英国航空公司表示,将暂停所有往返特拉维夫的航班至7日。

印度航空公司发表声明说,该公司已暂停飞往特拉维夫的航班至6日,以确保"客户和员工安全"。机场一名负责人向媒体透露,一架印度航空公司的人境航班当天已改道飞往阿联酋首都阿布扎比。

市托比。 德国汉莎航空集团表示,鉴于当前 形势,该集团已暂停往返特拉维夫的航 班至6日。

美国达美航空公司也宣布取消4日 由纽约肯尼迪国际机场飞往特拉维夫 的航班和5日从特拉维夫起飞的航班。

以色列国防军4日发表声明说,也门胡塞武装当天上午向以色列发射导

弹,有导弹碎片落在特拉维夫本-古里安国际机场附近。也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚当天说,导弹击中本-古里安国际机场。

以色列机场管理局此前表示,本-古里安国际机场飞机起降曾暂停约一 小时,已恢复正常运营。



▲ 这是5月4日在以色列特拉维夫的本-古里安国际机场拍摄的出行受到影响的旅客。 ■ 新华社/法新

► 5月4日,在以色列特拉维夫的本-古里安国际机场附近,应急人员清理一条道 路。

■ 新华社/法新



## 也门胡塞武装称 将继续对以色列机场发动导弹袭击

据新华社突尼斯5月4日电(记者 黄灵 尹炣)萨那消息:也门胡塞武 装发言人叶海亚·萨雷亚4日晚说,该组 织将继续对包括本-古里安国际机场在 内的以鱼列各机场发动导弹袭击。

内的以色列各机场发动导弹袭击。 萨雷亚当天通过胡塞武装控制的 马西拉电视台发表声明说,胡塞武装将 对以色列各机场,特别是以色列中部的 本-古里安国际机场发起持续袭击,以

对以色列实施"全面空中封锁"。

萨雷亚同时要求国际航空公司重 视胡塞武装发出的警告,立即取消所有 飞往以色列各机场的航班。

新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装频繁使用导弹和无人机在红海、阿拉伯海等海域袭击"关联以色列"的船只,并不时对以陆上目标发动袭击。胡塞武装要求以色列停止在加沙地带的军事行动。

## 以防长说 将"强力回应"也门胡塞导弹袭击

据新华社耶路撒冷5月4日电(记者 王卓伦 冯国芮)以色列国防部长卡茨4日说,以方将对也门胡塞武装当天清晨发射导弹袭击本-古里安国际机场作出"强力回应"。但他未进一步说明具体回应措施。

以色列总理内塔尼亚胡当天计划 召开安全评估会议,讨论此次袭击及应 对方案。以色列公共广播公司援引以 高级安全官员的话报道说,应美国要 求,以方此前一直未对胡塞武装目标发动袭击,但近日胡塞武装密集向以色列发射导弹和无人机,尤其此次袭击机场后,以方将改变态度,采取军事回应。

据以色列媒体报道,以方动用"箭" 式反导系统以及美军部署的"萨德"反 导系统拦截来袭导弹,但未能成功。新 华社记者在袭击现场看到,导弹在机场 主航站楼附近炸出一个数米宽的弹坑。